

綦江日报

服务决策 关注民生
QIJIANG RIBAO



大美綦江APP



綦江微生活

我们不仅只是一张报纸

綦江日报社出版

渝字(12)-506 (免费赠阅)

本期4版

第13期 总第4206期

2019年1月18日星期五

戊戌年十二月十三

主办:中共重庆市綦江区委

新闻热线:85888334 18225029102

2018年綦城喜获318个“蓝天”



本报讯(见习记者 叶佳芬 通讯员 王婷婷)近日,记者从区环保局获悉,2018年我区空气质量持续向好,优良天数318天,比去年同期增加31天。

据区环保局相关负责人介绍,2018年,我区以习近平生态文明思想为指引,深入践行“绿水青山就是金

山银山”的理念,着力持续推进“蓝天行动”。通过找准影响空气质量的关键因素,实施精准、精确、精细治理,不断健全目标任务动态管理机制,采取烧结砖瓦企业大气污染整治、餐饮油烟专项治理、城市道路洒水抑尘等一系列举措保卫“蓝天下”更多幸福感。

2018年全年,我区优良天数超年初目标26天,二氧化硫年均浓度19微克/立方米、二氧化氮年均浓度25微克/立方米、可吸入颗粒物年均浓度64微克/立方米、细颗粒物年均浓度43微克/立方米,全面完成年度目标任务。



▲蓝天下的綦城一角,青山绿水、分外美丽。通讯员 李青 摄

▲2018年8月31日,从打通镇吹角仙人洞看出去,半圆形画框内的蓝天白云映照着山村人家,犹如世外桃源。通讯员 吴先勇 摄

年过七旬的老人响应改革潮流,承包6亩地,种下上百棵树,因为“不想当懒汉”;年轻的创业者回望成功足迹,感恩时代际遇,立志“做改革的同行者”……一封封为人民日报评论版“生逢改革时”征文写来的读者来信,讲述了大时代的人生故事,荡气回肠的理想抉择、筚路蓝缕的创业传奇、奋斗圆梦的幸福时刻,令人由衷敬佩信仰的光芒、感怀信念的热度、感奋信心的力量。

“信仰、信念、信心,任何时候都至关重要。”离开物质力量我们会失之贫弱,离开精神力量我们则会意志萎靡,物质力量也无从发挥。习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上强调,小到一个个人、一个集体,大到一个政党、一个民族、一个国家,只要有信仰、信念、信心,就会愈挫愈奋、愈战愈勇,否则就会不战自败、不打自垮。砥砺马克思主义的信仰、增进对中国特色社会主义的信念、厚植实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,新时代改革开放再出发,我们必将所向披靡。

信仰是精神的支柱。马克思主义的信仰、共产主义的理想,是共产党人的鲜明标识。回望百年历史,正如邓小平同志指出的,“在我们最困难的时期,共产主义的理想是我们的精神支柱,多少人牺牲就是为了实现这个理想”。从“革命理想高于天”的战争年代,到“坚持发展是硬道理”的改革岁月,再到“将改革开放进行到底”的时代宣言,中国共产党始终把马克思主义写在自己的旗帜上。有崇高信仰,有为崇高信仰不懈奋斗的崇高追求,更多壮丽前景将在我们手中筑就。

信念是奋斗的航标。迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,历史已经充分证明,中国特色社会主义是实现民族复兴的唯一正确选择。“永远打不断的脊梁,永远撕不碎的信念。”扶贫干部夙夜在公践行“一个也不能少”的承诺,生态建设攻坚克难落实“绿水青山就是金山银山”的理念,广大农民群众胼手胝足为实现美丽乡村、乡村振兴……中国特色社会主义的宽阔大道上,处处都有奔跑着的追梦人。风雨无阻,砥砺前行,只要坚定中国特色社会主义的必胜信念,人间一切美好的东西都能创造出来。

信心是力量的源泉。实现民族复兴,凝结着中华儿女的共同期盼。改革开放40年来,中华民族伟大复兴已展现出光明前景。当此时势交汇之际,我们面临难得机遇,具备坚实基础,拥有无比信心。“星光不问赶路人,时光不负有心人”。树起乘势而上的坚强决心,激发攻坚克难的坚定信心,凝聚亿万人民共同奋斗的强大力量,一定能从胜利走向更大的胜利。

实现民族复兴,不只是一场物质文明的积淀过程,更是一次精神意志的攀登跋涉。“穷时要有穷志气,富时没有富毛病。”这句标语一直悬挂在深圳市龙岗区南岭村致富思源展览馆中,激励全村无论任何时候都不忘艰苦奋斗。不断把新时代改革开放继续推向前进,正需要我们蹄厉风发、抖擞精神,焕发信仰、信念、信心的力量,书写精彩人生,成就时代伟业,直抵伟大梦想。

据1月16日《人民日报》

信仰,信念,信心
——新时代改革开放再出发
盛玉雷

从只注重发电到让位生态 綦江扶欢河小水电变迁记

重庆日报客户端讯(记者 龙丹梅 编辑 周立)“有了,有了!”1月7日上午10点15分,綦江区扶欢镇磐石村72岁的村民李洪元兴奋地抬起了手上的鱼竿。鱼线尽头,一条巴掌长的鲫鱼正扑腾着被带出水面。

一年多前,李洪元钓鱼的这段扶欢河还是一片光秃秃的河滩,由于下游的象鼻子电站筑坝取水造成季节性断流,常年缺水的河滩成了周围居民扔垃圾的场所,当地生态环境被严重破坏。

小水电建设曾经在各地对经济发展的渴望中高歌猛进,扶欢也同样如此。扶欢河綦江段有11.15公里河道,最高峰时形成了5座水电站,由于未按规定泄放生态流量,每年枯水期都会造成1160米河道断流,对生态造成了严重影响。

如何把生态环境保护与经济发展结合起来,让有着清洁能源之称的小水电真正成为“绿色能源”?从2017年开始,綦江区开始对辖区内45个问题水电站实施生态改造,经过改造后的扶欢河正在恢复山清水

秀的原貌。

曾点亮山区百姓的生活

在电网尚未覆盖到镇、村之前,李洪元和乡亲们用电就靠小水电。

綦江区水务局相关负责人告诉重庆日报记者,扶欢从上世纪七十年代开始发展小水电,最多时修建了梯级电站5座,总装机930千瓦,年发电量250万千瓦时,全面解决了全镇的生产生活用电,为地方经济发展作出了贡献。也就是从那时起,李洪元一家逐渐用上了电灯、电视、洗衣机等。后来,5座电站中有两座报废,仍有3座水电站运行。

然而,最大化利用落差在河道上筑坝引水发电的小水电站,如果不泄放一定的生态流量,从拦水坝到发电机组之间的河道便可能脱水,造成河道断流。以前为了发展经济,保证发电量,水电站将大坝所蓄河水全部引走,造成扶欢河象鼻子电站500米河段在枯水期断流,光秃秃的河滩被周围居民用来堆放垃圾,一年四季恶臭扑鼻。

对小水电实施生态改造

绿水青山就是金山银山!随着经济发展方式的转变,全社会生态环境保护意识空前提高,小水电行业的发展也走向“拐点”。

从2017年起,綦江区开始对辖区农村水电站实施生态改造,全区摸排排出45座问题水电站,扶欢河上的3座运行中的水电站全部被纳入整改范围。

就在当年,李洪元发现家门口的河滩开始变样了:河滩内堆积多年的垃圾被清运了,河滩内修建了一道道用来积水的雍水坝,两岸的烂泥滩被改造成了沿河步道,取水坝还安装了摄像头,摄像头对准取水口……

“对小水电实施生态改造,首先要确保河流的生态流量,让河水自然下泄,泥沙不再淤积,河道不再断流。”綦江区水务局相关负责人说,为了保证水电站足量排放生态水,綦江区水务局在引水渠上设置了生态放水孔,在放水的同时兼作冲砂闸用途。同时,在每个水电站河道、生产

厂房安装监控系统,接入綦江区水务局水电监控中心,实现了对河道生态流量的在线监管。

干涸的河滩变样了

一年过去,扶欢河彻底变了。

重庆日报记者近日在扶欢镇场镇看到,上游取水坝引水渠的生态流量孔正源源不断地流出清水,原先干涸的河道经过几级雍水坝积水,已经成了错落有致的水景。当地结合扶欢镇亲水公园建设,在河道两旁打造了步道、绿化带、湿地等景观,将原先干涸的河道打造成“溱州公园”,如今,这里已经成为当地居民休闲娱乐的场所。

在下游的长兴电站,取水坝与发电机组之间是一片乱石滩,即使生态水流入也不易形成积水。根据地形特点,当地将乱石滩挖成一个深潭、浅滩,保证了河流的延续性。

再往下的两河口电站,则通过水标尺、测流堰来保证生态流量。

在严格监管的同时,綦江区也通过农村水电扩容增效,来提高小水电的发电效益。通过对三座电站的增效扩容改造,如今,扶欢河三座电站年发电量从250万千瓦时提高到800万千瓦时,提高了水资源的利用效率。

2018年,綦江区45个问题电站已全部销号。

我区光荣牌悬挂工作 全面启动

蓝莓园里话变化 “南州百姓名嘴”走进扶欢

4版



学成说文

一碗腊八粥 承载几多情

